LISTA 4

. Oblicz prace absolutng, techniczng i uzyteczng przemiany jakgq wykonuje gaz
w cylindrze, gdy obowiazuje zaleinos¢ pvV=4*10°. Dane: ciénienie poczatkowe
P1=1,0 MPa, cisnienie koricowe p,=0,1 MPa, cisnienie otoczenia pp=950 hPa.

. W cylindrze z ruchomym ttokiem, obcigzonym statym ciezarem ogrzewany gaz
zwigkszyt swojg objetoéé z V,=0,1 m® do V,=1 m>. Ciénienie manometryczne gazu
wynosi p=0,2MPa. Przyrost energii wewnetrznej AU=3000 kJ. Obliczyé ciepto
przemiany Qs., jesli ciénienie otoczenia wynosito pe=0,1 MPa. |

. Obliczy¢ wtasciwg energie wewnetrzng i entalpie wlasciwg dwutlenku wegla
o temperaturze 300°C, traktowanego jako gaz doskonaty.

. Oblicz strumien ciepta pobieranego przez silnik spalinowy o mocy efektywnej
Ne=3000 kW. W silniku tym 30 % strumienia entalpii paliwa zamienia sie w moc
mechaniczng, 35% pobiera woda chtodzaca silnik.

. Oblicz moc idealnego silnika ttokowego o objetosci skokowej V4=0,04 m?, w ktérym
rozpreza sig gaz od cisnienia p1=0,9 do p,=0,1 MPa. Napetnianie cylindra koriczy sie
po przebyciu przez ttok drogi x=20% skoku ttoka. Przemiane gazu w silniku mozna
opisac prostoliniowa zaleznoscig p(V). Czesto$é obrotéw silnika w=20s™.

. Hel ulegt przemianie izobarycznej odwracalnej od stanu p=7 bar, t;=20°C, V;=15 dm?
do stanu, w ktérym t,=827°C. Traktujac hel jako gaz doskonaty obliczy¢:

- prace bezwzgledna przemiany,

-ilos¢ ciepta doprowadzong do czynnika,

- prace techniczng,

-zmiane energii wewnetrznej.

. Tlen ulegt przemlame izobarycznej od stanu p=4 bar, V;=30 dm?, t;=20°C do stanu
V,=180 dm”, Traktujac tlen jako gaz doskonaty obliczy¢:

- temperature tlenu po przemianie,

- prace bezwzgledna,

- ilo$¢ ciepta doprowadzonego do czynnika.

. Masa 1,2 kg amoniaku zostata izochorycznie ochtodzona od t,=300°C do stanu

t,= 50°C, p,=0,4 bar. Traktujac amoniak jako gaz doskonaty obliczyé:

-objetosc¢ czynnika,

- cisnienie na poczatku przemiany,

- prace bezwzgledna przemiany,

- ilo$c ciepta odprowadzong od czynnika,

- Zmiang energii wewnetrzne;j.



